YAN SARTLI EKSTREMUMLAR ILE KONIK KESITLERIN iIRDELENMES]
(HASAN KELES YONTEMI)

Bu yontem; dondiiriilmiis ve otelenmis konik kesitlerinin, yan sartli ekstremumlar kullanilarak
farkli bir sekildeki calismay1 icermektedir. Daha Once, bilinen sadece orijinde dondiiriilmiis konik
kesitleri yontemi, bundan boyle oOtelenmis bir noktada da dondiiriilmesi durumunda da
cizilebilecegini gostermektedir.

A,B,C,ke R olmak iizere;
AX* +Bxy+Cy* =k
dondiiriilmiis konik kesiti;

yu m,x+n,y+p,=0

v

mx+ny+p =0

X=x+ta| . . .
otelemesine tabi tutulur ise
y=y+b
A(x, +a)2 +B(x,+a)(y, +b)+C(y, +b)2 =k

Ax} +Bx,y, +Cy} +(2Aa+ Bb) x, +(2Cb+ Ba) y, + Aa’ + Bab+ Cb* =k =0 ...(1)

Ax* +Bxy+Cy*+Dx+Ey+F =0 ...(2)
D=2Aa+Bb
0:2)
& E=2Cb+ Ba

F = Aa® + Bab+Cb* —k
denklemleri yardimiyla N (a,b) 6telemesi bulunur. Orijindeki esas eksenler
y=px
Y= DX



ve
X=X +a}
y=y+b
y+b=p (x+a)
y+b=p,(x+a)

oteleme sonucu esas eksenler

seklindedir.

f(xny)=(x=a) +(y-a)

sart1 altindaki denklemleri kullanilir ise;

2Ax+By+D=2(x+a)A (y+b)/2Ax+By+D—2a/1=2/1(x+a)
2Cy+Bx+E=2(y+b)A|  (x+a)/2Cy+Bx+E-2bA=2A(y+b)

(mx+my+p)(mx+n,y+p,)=0
dondiiriilmiis ve otelenmis esas eksenleri elde edilir. Esas eksenler ve katsayilar arasinda;

I’I’llﬂlz)C2 +(n1m2 +mln2)xy+nln2y2 +(I’I’l1p2 +m2p1)x+(nlp2 +n2p1)y+ PP, = 0

mm, =—B

nm, +n,m =2A-2C
nn, = B . mm, +nn, =0
m,p, +m,p, =Ba—2Ab—E ity ¥ 1l
mp,+n,p,=2Ca—Bb+D

p,p, = Ea—Db

—A-C

iligkisi elde edildi.
Ispatsiz olarak ilk kez asagidaki teorem verildi.

Teorem (Hasan KELES, 2014). A,B,C,D,E,F,a,be R icin Ax’+Bxy+Cy’>+Dx+Ey+F =0
konik kesiti N (a,b) noktasinda dondiiriilmiis ise bu taktirde konik kesitinin katsayilar1 ile dSnme

noktasinin koordinatlar1 arasinda;
D=2Aa+ Bb

E=2Cb+ Ba
seklinde denklemleri vardir.

Ornek . x* +3xy+3y> +x—y—6=0...(*) Stelenmis ve dondiiriilmiis konik kesiti;
6a—-9b=-3
} = +6a+4b=-2
: -Sh=-5<b=1la=-1

2a+3b=1
3b+2a=-—



x—x-1

Dolayistyla; (0,0) — (1,—1) otelemesi yapildi. Standart uzaklik fonksiyonu ise

| £ (e)=(x-1) +(y+1)

(y+1)/2x+3y+1=21(x-1)
(x=1)/2y+3x-1=24(y+1)
o (y+1) =(x=1)" =0

[(y+)+(x-1)][(y+1)-(x-1)]=0

g g
y=—x y:x—2

esas eksenleri elde edilir. y = x—2 esitligi (*) denkleminde kullanilirsa;
55" =10x=0= x=0,x=2

x=0=y’'—-y-6=0= y=3,y=-2




